

敬仰孫中山先生參加同盟會

南僑奇人陳嘉庚（五）

● 汪清澄

清廷腐敗僑胞氣憤

陳嘉庚青年時期在故鄉福建，眼見自己的國家民窮國弱，帝國主義分子和日本浪人，隨意欺壓同胞；遠走南洋謀生，也是同一原因，華人處處受洋人歧視，求生不易。

一八九四年日本發動甲午侵華戰爭，腐敗的滿清政府投入巨大人力經費組建的北洋艦隊，不堪一擊，全軍覆沒，我國被迫簽訂了「馬關條約」，將台灣、澎湖割讓給了日本，另又賠償軍費白銀二萬萬兩。

一九〇〇年春北方義和團起義，要對抗外國的侵略者，引來了八國聯軍攻入北京，一九〇一年滿清當政的慈禧太后，委派李鴻章向敵求和，簽訂了賣國的「辛丑條約」，把國家的政治、軍事、經濟等主權，拱手相讓，海內外同胞無不義憤填膺，一致認為中國豈能這樣敗下去！

南洋華僑對滿清政府的腐敗無能，越來越感到氣憤，特別是對「辛丑條約」的簽訂，不能容忍。僑胞們看到祖國蒙受這樣的奇恥大辱，不少上層社會人士，常互相討論救國之道，其中以陳楚楠、張永福、林義順等的先進分子，傾向革命，以強國興邦為共同目標。

一九〇三年，自號「思明州少年」的陳楚楠，和他的老友潮州富商張永福，把革命黨人鄒容著的《革命軍》，翻印了五千本，改名為《圖存篇》，由張永福的外甥林義順，帶回國內散發。後來更出資創

辦《圖南日報》，設立了南洋群島第一個宣傳革命言論的機關。

正奔走革命，主張推翻帝制，建立民主共和國的孫中山先生，知道南洋僑胞的這一情況，非常振奮，在一九〇五年七月乘船東返，途經新加坡時，會見了陳楚楠等，對他們大加讚揚，並要求他們盡快組織革命團體，為展開大規模的革命運動作準備。

一九〇八年八月孫中山到達日本，在東京成立了中國同盟會，第二年親臨新加坡，建立了同盟會分會，以陳楚楠為會長，張永福為副會長，林義順為外交。

一九〇七年孫中山更召來同盟會的主要幹部黃興、胡漢民、汪精衛等，在「晚晴園」聚會，辦報紙，開演講會為革命理想作宣傳，吸引了一批華僑參加，其中就

有陳嘉庚。

在新加坡大人路左側的「晚晴園」，本來是張永福為母親晚年休養的別墅。自孫中山在新加坡建立同盟會分會以後，就變成了革命黨的機關駐所，孫中山在新嘉坡的故居。

渴望結識偉大鬥士

孫中山在新加坡坐鎮運籌革期間，不僅領導了多次起義，而且特別重視在華僑

社會展開輿論宣傳工作，曾以《中興日報》為陣地，同以《天南日報》宣揚改良派的保皇黨觀點，鼓吹君主立憲的康有為等展開論戰。

保皇黨認為君主立憲是最好的政治體制，他們極端反對國內興起的革命運動，

認為用革命手段推翻帝制，必將導致亡國滅種。這些觀點，在長期受到封建觀念的南洋華僑社會中，也有一定的影響。

但是，南洋大部分華僑對清廷的腐敗，一連串喪權辱國條約的簽訂，非常痛恨。孫中山掌握了華僑求變的心理，邀集同盟會的骨幹分子，紛紛握管揮戈，參加戰鬥。孫中山以「南洋小學生」的署名，連續發表《論懼革命遭瓜分者乃不識時務者

也》等文章，大加駁斥，風靡一時。《中興日報》訂戶大增，保皇黨人招架無力，敗走麥城。辛亥革命前的新加坡便成為革命黨人的活動中心。陳嘉庚是《中興日報》的忠實讀者，該報資產階級革命的宣傳，使他的思想受到很大的影響。於是對孫中山不屈不撓的奮鬥精神，非常敬佩，渴望能結識這位偉大的革命鬥士。

贊襄義舉共謀富強

一九〇八年初秋的一個傍晚，孫中山和同盟會總會評議部長汪精衛，在晚晴園客廳裏，接見了前來座談的僑商，陳嘉庚是由同鄉陳楚楠和知交好友林義順陪同前往，林義順向孫中山介紹：「這位是我的摯友陳嘉庚。」這是嘉庚第一次和孫先生握手見面。談話內容，主要是孫先生闡述《同盟會宣言》中的『驅除韃虜，恢復中華，建立民國，平均地權』四大綱領，與三民主義的內容。

陳嘉庚聽後表示，孫先生的精神實在令人敬佩，但小弟等整日忙於商務，真是心有餘而力難及啊！

孫中山熱情而平和地說：「國家興亡

，匹夫有責，如何盡責，因人而別。兄弟只希望諸位本愛國之心，樹救國之志，今日贊襄革命義舉，來年共謀中華富強。」陳嘉庚聽後，不斷點頭，對孫中山不屈不撓的奮鬥精神，更加敬佩！

孫中山到南洋大力宣傳革命，力圖發展革命組織，且華僑都很愛國，但是願意參加同盟會的人，仍是少數，主要原因是僑胞們為謀生而出洋，整天忙於自己的生計，參加革命黨風險很大，被滿清政府查到，不但要被殺頭，且禍及族人。因此同盟會一直處於秘密狀態，參加的人必須對革命有充分的認識與信心，並願意冒風險為革命而奮鬥的同志。

矢信矢忠宣誓同盟

一九一〇年，清政府宣統二年三月十五日，即庚戌年二月初五，青草綠樹環繞的晚晴園主樓，大廳裏聚集著二十多位革命同志，他們都是在華僑社會中，具有較大影響力的人物，每個人都已剪掉了頭上那條象徵馴服於滿清政府的髮辮，臉上都充滿豪氣，眼睛閃爍著光芒，陳嘉庚就是其中的一位。

這是一個莊嚴的時刻，由陳楚楠會長

主持入盟宣誓儀式，陳楚楠致詞後，把書箋和誓稿分發給在座被批准入盟的新同志。把內心的激奮和深摯的情感傾注在筆尖，寫下了盟書：

聯盟人福建省同安縣人，當天發誓：

驅除韃虜，恢復中華，創立民國，平均地

權。

矢信矢忠，有始有卒，如或渝此，任眾處罰。

天運庚戌年二月初五日

中國同盟會會員 陳嘉庚押

陳嘉庚是和他的胞弟陳敬賢一起加入同盟會的。大家把盟書繕抄後，主盟人陳楚楠左手持盟書，高舉右手，先在新同志面前宣誓，然後新同志一一在主盟人和眾同志面前宣誓。那一句句莊嚴的誓詞，如同鼓聲，如同雷鳴，沖出了幽雅的「晚晴園」，震撼了整個新加坡，以至整個南洋。

堅定決心振興中華

陳嘉庚加入同盟會之後，更加堅定決心，要為華僑利益、僑社進步而努力，要

為建立民國，振興中華而奮鬥。一九一〇年十二月被選為新加坡中華總商會第六屆委員會協理，成為「福建幫」四協理之一。——廈門平糶局所存款項二萬餘元，立即撥匯福州，作為首批保安捐，得到與會代表的一致支持，接著他自己領頭認捐兩千元。

人才資產也最多，是新加坡社會中最強大、最富裕的一群。

熱誠能力中山嘉勉

一九一一年辛亥十月十日，中國中部湖北省武昌，爆發了革命軍起義，打響了推翻滿清王朝的頭一砲，接著革命光復福建，由孫道仁任都督，因軍政府財政困難，全省局勢難以安定，革命勝利缺乏保障，且泉州、漳州二府和廈門，歷來土匪較多，家鄉不得安寧，使新加坡華僑無法安心，閩幫華僑於是立即組織福建保安會，籌款幫助革命軍政府，維持地方治安。閩僑代表用民主方式，推選了陳武烈、陳楚楠、林秉祥、張永福、陳先進、殷雪村、薛中華、陳嘉庚、張順善、陳禎祥、陳東嶺等二十人為保安會董事，最後經熱烈討論，一致舉手表決，公舉陳嘉庚為福建保安會總理，成為一個領導僑眾支援祖國革命事業的專任「幫主」。

受孫中山感召，有銳意進取精神的陳嘉庚，對總理一職既不謙虛推讓，也不趾

高氣揚，而是大膽地、實實在在地負起責任。他先提議把福建會館所屬的慈善機構年十二月被選為新加坡中華總商會第六屆委員會協理，成為「福建幫」四協理之一。——廈門平糶局所存款項二萬餘元，立即撥匯福州，作為首批保安捐，得到與會代表的一致支持，接著他自己領頭認捐兩千元。

人才資產也最多，是新加坡社會中最強大、最富裕的一群。

一星期後，新加坡的廣府幫、潮州幫、客家幫、瓊幫也聯合組織保安會，大力開展保安捐運動，極力與福建保安會競賽。一個月下來，在陳嘉庚強有力的領導下，福建保安會共募得二十萬元，及時匯給福建革命軍政府，對維護家鄉治安，推進全省革命，起了重要作用。

當莊希泉帶領上海革命軍政府南洋籌餉隊，來到新加坡時，陳嘉庚也慷慨解囊，以救濟會的名義，匯去了一筆巨款。

武昌起義爆發時孫中山尚在歐洲，十二月乘船回國途中，經過新加坡，探知福建保安會一個月就募到二十萬元，不禁驚喜交加。因為他從年初赴北美洲為革命籌款，費時九個多月，跑遍美國、加拿大幾十個城市，作了上百次募捐演說，僅籌到十萬元，只等於新加坡福建保安會，一個月募得捐款的一半，在讚嘆之餘，對陳嘉

庚的能力，和愛國熱誠，深表嘉勉。孫中山於一九一一年十二月十六日到達新加坡，陳嘉庚和他再次見面，當陳知道孫中山先生為了節省開支，由法國乘船回來是買的二等艙船票，對孫先生更為尊敬，並立即贈送一萬元給孫先生作為歸國旅費，且表示今後如有需要，必然大力支持。

友誼永存傳為佳話

十二月廿五日，孫中山抵達上海，受到民眾熱烈歡迎。

十二月二十九日孫中山被十七省代表會議，公推為中華民國臨時大總統，即將在南京就職的孫中山，因新政府成立急需用款，拍了一封電報給新加坡的陳嘉庚，陳立即電匯五萬元給孫大總統，這個數字

是陳當時全部存款的八分之一，由此可見陳嘉庚對革命領袖的擁護和支持，孫中山先生當然也感動不已。

孫中山對陳嘉庚在家鄉同安集美興辦教育的愛國舉動，也極為欽佩和支持。二三十年代是國內各地軍閥混戰的年代。一九二三年集美學校正準備開學時，閩軍有幾千人駐紮學校，索取無厭，毀壞學校設備，嚴重騷擾辦學，閩粵兩軍隔海對峙，互相射擊，廈門與集美之間的海上交通斷絕，學校為了採買糧食不得不冒險過海，一

九二三年九月三日，集美中學一名僑生在乘船赴廈門時，遭到閩軍槍擊，身中三彈死於醫院。

陳嘉庚聽到這一不幸消息和林義順及新加坡中華總商會，分別致電閩粵軍首領，要求他們把駐軍撤出集美學村界外。學

校務宜特別保護，倘有戰事，幸勿擾及該校，俾免輒廢，則莘莘學子，永享和平之利矣。」

集美學村即由此得名，中山先生與陳嘉庚的友誼永載史冊，傳為佳話。（未完待續）

大專最新增應用文

邵健行 陳徵毅 合著 定價參佰元 郵撥 07393332 號聖文書局

本書為邵健行、陳徵毅先生合著，要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明片。柬帖。公文。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。啓事。政論寫作之經緯等。及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價參佰元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收貳佰肆拾元。